

● 经济法

论 商 誉⁽²⁰⁾

谢 晓 尧

(中山大学 法律学系, 广东 广州 510275)

[作者简介] 谢晓尧(1966-),男,湖南新田人,中山大学法律学系副教授,主要从事竞争法和经济法的研究。

[摘要] 商誉是信息不对称的现实中,为克服“市场失灵”而对信用追求与践行的结果。商誉可以定义为一种既得的“关系”利益,一种能获取未来经济利益的社会资本。商誉是极为特殊的知识产权,在性质、专有性、时空性等方面具有较为独特的品格。商誉与识别性标识是意义与符号的关系,两者的整合导致了制度规则的突破。

[关键词] 商誉;知识产权;识别性标识

[中图分类号] DF41 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2001)05-0550-07

商誉是一个多层次、多维度的社会文化现象和法律问题。对这一论题的讨论,既可以侧重于规范研究,“主观地”阐释其含义,描述其制度特征,揭示其文化价值与社会意义;也可以偏向于实证分析,通过技术性手段将其“客观化”,分解和量化为若干可以操作的要素,建立相应的决策与管理模式。我国法学界对这一问题未能引起足够的关注,较少有富有解释力的分析。本文拟就这一法律现象生成的社会经济背景、制度特征、与商标、商号的关系等基本问题进行初步探讨。

一、商誉的生成

(一) 不完备信息与信任机制

市场交易是以个人利益为取向、契约为媒介展开的。在完全竞争中,完备的信息、同质的商品,当事人能签订并能严格履行完备的合同,没有依严格的标准选择对方的必要。完备合同只是一种理想,现实中绝不存在。在不完全竞争的社会现实中,如果交易在狭小的熟人社会中进行,受制于人际互动的压力、人情、面子、习惯和伦理,基于彼此的相互了解、知根知底,合同也能近乎完好地签订和履行,而不会存在过大的风险与不确定性。

现代市场经济以跨越时空的非人情交易为典型特征。由于不存在一个既定的人情网络,人们面临不同的选择,契约自由给定人们选择交易对象的自由。受制于专业分工、知识分层、阅历禀赋,交易各方就所涉信息的掌握状况是不一致的,信息不对称是一种常态。信息不对称决定了双方在议价能力上的不平等,掌握信息的一方有可能利用优势,滋生投机主义和败德行为,隐藏、扭曲信息,“敲竹杠”会时有发生。而信息劣势一方由于担心不确定性因素,顾虑重重,犹豫观望,甚至抵制交易,所谓逆向选择、市场冷清正是这一现象的典型表现。

信息不对称表现出来的“市场失灵”,尖锐地提出了信任问题。当事人打交道需要维系一种最低限度的互信和尊重,这种信任与尊重构成了交易得以成立的起点和据以展开的基石,舍此,就无交易可言。“合理的期待交易将成为相互交易的明智之人在从事交易过程中需要最低的信任”^[1](第 223 页)。交易的顺利进行必然要求引入信任机制,形成一套处理风险和信息的制度。

信任机制首要的因素是“信用”,信任的建立又是一个功利与伦理双重价值的追求过程。企业对信用的追求与维护,反过来又构成了“利己主义”的一个有效约束,必须以一定程度和方式上的“利他主义”来赢得自己的声誉,“即使公司在文化上和心理上倾向与采取投机注意行动的时候,他们对声望可能怎样影响未来利润的关注也可以防止其采取这样的行动”^[2](第 122 页)。

(二)“关系”利益与商誉

顾客是商业活动的根本要素,经济学家将其作为新经济中的价值创造者和关键的生产要素来考虑,竞争的本质在于获得顾客,竞争者的一切经济活动都是以发展和保持对顾客的注意力和吸引力为取向的。信用的建立就是要通过自身形象的塑造,为顾客所感知和认可,获得信任。从本质上讲,这种信任意味着交涉各方维系着一种极具亲和力的“关系”。

商业信用日复一日的沉淀,“关系”利益的长期累积,最终会导致“商誉”的生成。商誉本质上是一种极具权威性的声誉或名声,一种极具资产价值的“关系”,区别一般的声誉与“关系”,它是在获得独立的制度结构和价值结构之后得以生成的。为此,可以从“关系”的质量与价值层面来界定商誉。

1. 商誉是一种获得制度结构的“关系”。

在信用的建立过程中,经营者不断传递显示自身品质的信息,潜意识地向公众灌输一种观念,不断的重复会使人们慢慢地熟悉他,以至于不知不觉的深入到人们的情感深处,形成良好评价和记忆。这种记忆一旦具有相应的稳定性,就获得了某种制度性结构,产生路径依赖的社会效果,好的评价基于其历史记录而相信该企业,“通过对遥远的参照物的利用将体验变为符号形式”^[3](第 147 页),在一切有可能的场合,他能激活人们心中的某种情感,成为控制需求、决定购买取向的思想习惯。

基于此,商誉可以定义为经营者与顾客之间业已形成的友好关系和极度信任。“商誉通常被定义为对未来惠顾的预期,有一法院认为,商誉使明天的生意不光靠机遇”。“无论现行商业企业是否将特殊贸易关系简化为可执行的契约,其贸易关系,包括公共关系,都组成一种有价值的商业资产——‘商誉’”^[4](第 18 页)。“商誉是一种极为特殊的财产,它是一种享有业已确定了的商业联系的所有好处的权利,即使某一营业单位已经变换了主人,但业已习惯与该营业单位打交道的顾客还可以继续与其交往”^[5](第 31 页)。在商誉生成之前,顾客是通过“退出”机制来迫使陌生的经营者不断改善经营活动,而不存在积极的信息交流与沟通;一旦商誉生成后,即使经营者不会尽善尽美,但双方即有的良好关系,会使顾客采取一种更为积极的、有建设性的信息交流方式,通过“投诉”提出意见、反映问题,要求改进,而不会轻易“退出”。只有这种“投诉”长期得不到合理的解决,才会考虑退出。

2. 商誉是一种获得了独立价值结构的“关系”。

对信用的认知是一个社会化的过程,在人与人反复恒久的交涉中,零散的个人经验转化为一种可以共享的社会记忆和习惯,分散的社会评价会逐渐整合为一种集体理性,会获得行为一致性的价值结构。价值的功能在于规导行为,人们的行为很大程度上求助于常识,接受时下的评价与价值观,为现行的习惯所控驭。这些集体经验反过来又会为每个时代设定不同的基调,指引不同的方向,提供不同群体的共同价值观。商誉具有这样的内在价值,作为一种融合了“族群经验”的信息,它能使消费者“族群化”,或者称之为“部落化”。

企业一旦拥有商誉,也就赢得了长期交易,等于获得了一个有组织的市场,从而拥有稳定而广泛的市场份额,也就具有了获得未来利润的能力。为此,理论上往往将商誉定义为一种现实的、能获取未来经济利益的“资产”。在会计实践中,一家公司收购另一家公司支付的价格超过了净值的账面价值(资产减去负债),这些多支付了的价值就是商誉。

二、商誉的法律特征

(一) 商誉是一种具有私有产权属性的信息体系

1. 商誉是一种信息体系。知识可定义为“能被交流和共享的经验和信息”^[6](第 60 页),商誉是信息沉淀的结果,可被视为人们在交易实践中应对具体情节所衍生的一种理性,是过往经验在现行生活的累积。从经营者角度说,商誉实际上是显示企业“特质”的信息体系。这种信息深扎于企业肢体之内,已提升为一种“共同知识”,体现着企业的精神,是一切实力因素的综合展现,有学者将商誉(声誉)称之为“公司文化”。从顾客角度来说,商誉是顾客的一种共享知识,一种“认识资本”。它建立在对信息的搜集、筛选、吸收、消化、处理、加工、排序和储存的基础上,用一种可以沟通的“语言”形式表达了顾客种种体验,能规导人们的行为实践。

2. 商誉是在长期劳动中累积而成的“私有知识”,具有价值性和效益性。商誉能成为私有财产有两个不可或缺的原因:一是在经济上具有合理性,符合产权原则;二是经得起正义标准的检验,具有社会妥当性。就前者而言,商誉的创立需要投入,若不作为私有产权来保护,艰辛的生产成果就可能不归自己享用,付出的劳动将得不到等量的回报,其结果是谁也不会谋求高成本和高风险的投资。确立商誉的财产权属性,旨在对创新的成本和收益作出回应,使两者趋于一致和内部化,在给定回报的确切性和可占用性的前提下,鼓励人们承担信用建立的高风险和高成本,将资源配置于最高价值的用途上。就后者而言,财产权劳动观念构成了商誉权的正义基石和道德基础。按照传统的财产理论,劳动是公平地取得财产的基本途径,人拥有自己的身体与意志的天赋权利,劳动是附着于身体不可分割的组成部分,人们对通过自身劳动创造的收益(劳动价值)当然应依附于劳动者,享有不可剥夺的权利。商誉是企业长期劳动的结晶,凝聚着人类脑力劳动和经济成本,制度的公平性理应从劳动创造中内生性地决定其权利的属性与“疆域”。

(二) 商誉是社会交往过程中企业的内在品质与社会品性整合的结果

商誉是一种社会资本,它不仅仅凝聚了人类的脑力活动和精心设计的智力性成果,而且也是社会过程中由经营者和消费者共同创造的一种信息体系。企业特质是企业知识资产的沉淀,但若不与顾客发生关系,本身并不具备特殊的“意义”,商誉实际上是企业的内在品质与社会品性整合的结果。

1. 商誉来自企业自身的特质。为获得与顾客的良好关系,企业应形成自身的优秀品质,具有超过其竞争对手的某种特殊的资源,以赢得顾客的信赖与忠诚。为此,理论上可从企业的内在品质来界定和测度商誉,这些品质,表述不一,有人将其构成要件归纳为:公司的声誉、卓越的研究与开发、良好的售后服务、优质管理、地域优势、市场竞争力等。

2. 商誉是社会认同和赋予的,必须具有相应的社会品性。商誉还不仅仅是自身实力的写照,它内含着顾客的感受和认知,凝聚着社会的综合印象与整体评价。商誉的决定权属于社会公众,正如学者指出的:“真正的品牌其实是存在与关系利益人的内心和想法中。换言之,即使公司拥有品牌名称和商标的所有权,品牌的真正拥有者却是关系利益人。”^[7](第 11 页)

商誉的价值来自其劳动创造,与生产成本有着必然的联系,可称之为客观价值;商誉的价值又来自人们的“印象”和“好感”,与其生产成本并无必然联系,可称之为主观价值。又随着“知识价值革命”的到来,商品的价值越来越多地取决于人们的“印象”。因此,商誉由于拥有较高的主观价值而能获取较高的利润。

(三) 商誉具有更强的专有性

商誉具有专有性,这是一种非相容的、排他的权利,只能为权利人所独占。商誉形成于“经营者—顾客”双向交流与整合的过程中,它以“关系”为基础,与其他知识产权相比,具有更显著的知识特异性和明显的人格特征。竞争市场的本质是它的非个人特征,商誉一旦形成,这种建立在特定“人格”身份的品

质评价，具有明确的指向性，能形成经营者与顾客的“人合关系”。理论上而言，这种身份关系是难以甚至是不可能直接复制与模仿的，因为这种“关系”是企业在长期的奋斗中积累而成的，其他企业除非有同样的经历，否则没有任何捷径可获得同样的知识。商誉的经济价值主要是以关系来度量的，其决定性对抗力量是“淡化”其关系，诋毁其声誉。商誉排他性维护的是一种竞争优势与资产价值，即商誉一旦不能专属于某一特定的人，破坏其身份上的惟一指向的功能，就会稀释产权，降低商誉的许可价值和竞争价值。由于这种侵犯他人成果是低成本的，这种起点不平等的竞争更容易将付出努力的创新者置于不利地位。不但如此，一旦商誉脱离其特定的人身身份关系，持有人不仅丧失竞争优势，而且也无财产权利与资产价值可言，因为商誉作为一个专属于某一个特定主体的信息系统、私有知识，由于丧失其专有性有可能进入公共知识的领域。为此，需要更为严格的手段维护商誉的资产专用性。

(四)商誉没有时空上的限制

与传统知识产权不同，商誉没有时间与空间上的法定限制，商誉的扩展体现在两个方面：

1. 商誉在时间上延续。商誉若能妥善维护，在使用中不会消耗殆尽，不存在时间意义上的间断和终结，正如有人指出的：“建筑物会破旧，产品会发生故障，版权会过期，可是企业的美名和声誉若能善加管理，其价值会与日俱增。”^[8](第 9 页)这是因为，如果商誉能够轻易形成，就不会有过大的竞争优势和资产价值，拥有者获利甚微，也就难以激励人们花过高的成本去培育它。企业孜孜不倦、百折不挠花费巨大代价培育商誉，在于锤炼一种对企业产生持续影响的实在价值，使竞争优势能对未来发生作用。维持商誉在时间上不加限制的“垄断”，可视为对经营者提供的一种激励。此乃其一。其二，商誉的形成和维护建立在市场基础上，权利的存续状态要取决于竞争的自发调节，而不可能人为地设定时间界限。

2. 商誉在空间上和产品类别上扩张。商誉没有地域的限制，通过文化上的特有渗透功能，为多元化的市场战略提供了条件；商誉没有特定的产品限制，通过“品牌扩展”可以低成本地发展范围经济。原因在于，知识资产的加工生产成本高、风险大，一旦形成，利用这些资产的边际成本却很低，甚至等于零，因为过去为获得这些资产已经支付了成本。商誉的供给极富弹性，具有极大的剩余生产能力，可以在不同地点同时满足不同的使用，新增产品、对外投资、合作办厂、特许经营。商誉的扩张性使作为生产限制条件的时间和空间变得越来越不相干了。

三、商誉与识别性标识

商誉与识别性标识都是一种信息体系。商誉形成于这样一个过程：一方面，经营者要通过一定的信息显示自身的特质；另一方面顾客要以一定的方式获得这些信息，并逐步嵌入个人的世界观。在此当中，任何一方都面对着一系列极其庞杂的信息质料，需要一整套极其复杂的评价体系和价值标准，有必要将这些分散无序的信息加以整合，对繁杂的内容进行抽象。“商誉”是对各种信息素材进行整合、抽象基础上所衍生的“意义”，其目的在于减少内容的复杂性，以最为简略的方式深入顾客的知识储存中，使意义及其代表的广泛信息之间建立牢固的联系，在日常的应用中能进行半自动化的或无意识的“砌块”处理，而不用考虑具体、庞杂的信息素材。

信息只有以一定的方式来言说和显现，借助一定的形式来表达和传递，才能清楚地为人所感知。这种表达形式多种多样，如产品展示、行为示范、言辞解说、广告推介等等。在此当中，识别性标识是最为基本、最为重要的一种。符号的功能在于通过信息编码减少表达方式的繁琐和形式的复杂性，用十分简化的形式来传递最为必需的信号，以便无论哪个国家，哪个市场，说哪种语言的顾客都能通过这种标识感悟到符号的关联物及其内容与价值。信息体系一旦被表征化、有形化地建立起来，众多的经验信息转化为一种符号形式，就能增进人们的理解，即便顾客不拥有过多的知识，也不直接接触企业及其产品，只要与事物的符号发生联系就行。

识别性标示最初只是源于决策者的符码编定，用于指称只有通过它们才可言说的某种东西，其初始

的、也是惟一的功能只在于区分和识别，界定产品的来源，避免不同企业及其产品的混同和误认，并不具有象征意义。商誉要借助符号来表达，符号也能够吸收“意义”。在购买者交易行为的不断“言说”过程中，企业特质的长期积淀、商誉的形成会造就符号的价值系统，使符号获得“第二重含义”。一定的商标表征着某一特定的商品，一定的商号代表着特定的企业，但一旦吸收意义，具有“第二重含义”后，符号就成为表达意义的一种语言，而不仅仅是识别的工具。企业利用其声望、公信力在与购买者之间铺设了一条直接的路径，企业凭其商誉引导着购买力，而不再是利用商标和商号去区分不同的产品和企业。

(一) 对识别性标识的保护从“识别”机制扩大到“意义”机制，对符号载体的保护本质上是为了更严格地保护商誉

当识别性标识吸收商誉，具有独立的价值时，他本身就可以要求保护，“体现在商标中的商誉方面的财产权的发展是现在商标权不断扩大和反淡化思想的基础”^[9](第 123 页)，法律保护的目标从防止混淆扩展到反“淡化”以维护商誉权。所谓“淡化(弱化)”，根据《关于反不正当竞争保护的示范规定》的定义，就是降低识别性标识的“区别性特征或广告价值”。具体而言，包括两方面的含义：

1. 淡化就是破坏符号在顾客心理再现相关物的特定性，冲淡符号与产品及其生产者之间的独特联系，分散顾客的商业吸引力。符号的作用在于能从它自身让人想到另一物。一个企业的信誉越卓越，其与其他企业及其产品(服务)的区分就愈明显，符号与其产品及生产者的关联性也就愈紧密，符号在公众心理中再现的相关物越直接、集中甚至单一。识别性标示使用的范围越广泛，它所能唤起人们对特定产品的集中和注意力就越少。

2. 淡化就是侵蚀识别性标示的市场资产和竞争优势，从而危及其价值结构。识别性标示的商誉越卓越，垄断性越高，排他性越强，吸引力越大，其商业价值也就越高。同时，识别性标示潜在的竞争优势和商业价值越大，就越具诱惑力，吸引他人搭便车、寄生性利用，受侵害的可能性也越大。

(二) 立法价值功能的转向，是通过立法模式和制度规则的变化来实现的

这主要表现为：

1. 在立法上通过反不正当竞争法对识别性标识和商誉实行一体保护。工业产权法具有自身的局限性，“不足以全面保证市场上的诚实行为”，“不公平竞争法必须补充或者提供此类法律不能提供的保护”^[10](第 284 页)。这样，反不正当竞争法的保护便构成了知识产权主题保护之外的一种补充保护，目的在于当知识产权法不能有效地提供保护时，能构筑权利维护的第二防线。世界知识产权组织《关于反不正当竞争保护的示范规定》即明确该法的适用“不依赖于、并应补充”任何知识产权主题的立法规定。目前，大多数国家均从反不正当竞争法层面对识别性标识和(商誉)淡化做了规定。这决不是立法简单的重复与交叉，反不正当竞争法将商誉与符号、内容与形式、意义与表征进行整合，实施一体的保护，避免了传统知识产权法的种种疏漏。区别于财产立法，它并不通过正面的设权赋予或扩展商誉本身的权属范围，反不正当竞争法旨在保护获得商誉的道德性，它排除以不诚实的手段和方法获得他人的信任。他对商誉的维护是反向式、设防性的，是对不道德行为的“被动限制”，通过划定一定行为的合理边界或称之为底线，抵御对他人权利有可能带来妨害和窒息的行为。

2. 禁用范围从竞争领域扩展到非竞争领域，侵权标准从宽松走向严格。传统的商标、商号立法的功能在于防止混淆，维持“竞争”性企业或产品之间的可辨识性，商标不得在相同或相似商品上做相同或相似使用，企业名称在同一行政区域和行业内不得做相同或相近的使用。超出竞争范围，因持有人无所谓专用权，也就谈不上侵权。“法院认定商誉是商标可受保护的特征，商标的财产利益也就扩大，对商标所有权的限制便大体消失了”^[11](第 124 页)。反不正当竞争法对商誉的保护将保护范围扩张到非竞争领域，对已获得第二重含义、具有特殊“意义”的著名标识，他不需要使消费者心目中对产品或生产者产生混淆，甚至在没有混淆可能的情况下，只要可能导致商誉淡化(弱化)的，均构成侵权。在归责原则上，实行无过错责任原则，只要识别性标示的使用足以在顾客中产生混淆和淡化的效果即可，也不论客观上是否实际发生，还是可能发生混淆或淡化的后果。在举证责任的分配上，奉行举证责任倒置规则，除非行为人

能证明自己对特定标识的使用并不产生混淆或淡化的不利后果,否则,应承担不正当竞争的责任。

(三)商誉一旦作为有独立价值的财产来保护,又拓展了受保护的商业符号的范围

1. 识别性标识“显著性”评判标准从表征形式的内在性特色,延伸至外在“意义”的赋予上。传统知识产权立法要求商标、商号具有“显著性”特征,是可辨别、可确认和可区分的,否则不予注册或登记,为达到此目的,商标不得使用商品的通用名称和图形,不得使用描述性文字,商号不在相同的行政区划和行业范围内使用相同或类似的名称。这种“显著性”来源于符号编码者最初的技术性设计,是伴随符号的出现与生俱来的,他通过自身的独创性、奇异性与其他企业及其产品区分开来,是一种内在的“显著性”。如果说编码者赋予符号内在“显著性”可以具有识别性的话,那么,符号在使用中因其承载着不同的“意义”,同样也会获得后天的外在“显著性”,同样具有识别的功能。这是因为,即便是一个十分平淡无奇、没有特色的描述性符号,如果在社会交往的“言说”中,不断赋予其特殊的内涵和价值因素,也会在象征“意义”上将其他个体区别开来,成为特定企业或产品的同义语或关联物,从而取得法定的地位。“消费者选购某一种产品并不是因为商标使消费者识别出他所认可的产品来源,而是因为商标本身所具有的某种价值”^[11](第 122 页)。一个原本不具有内在显著性特征的商标或商号,只要其吸收“意义”,获得符号的“第二重含义”,该商标或商号仍旧可以注册或登记。

2. 商标、商号的保护范围突破核准主义的程式。一些国家过去对商标、商号专用权的保护,一般奉行严格的准则主义,商标和企业名称只有经法定程序注册、登记后,才享有专有权,在核准的范围内具有排他的效力。现代知识产权法及反不正当竞争法,摈弃了严格准则主义的形式要求,侧重于实质“意义”的考量,对于“知名”的识别性标示,在市场交易中具有特殊的“意义”,不管其是否注册、登记,均应受到保护。

3. 识别性标识的表现形态日益拓宽。(1)广告短语和销售口号。只要他们能获得“第二含义”,变成一个特定企业的独特标记,就可能作为商标来保护,即使没有注册为商标,只要著名,反不正当竞争法也保护。(2)企业其他名称。凡是能够藉此传递有关企业及其产品(服务)信息、具有显著特色和商业吸引力徽记、徽标和别称,只要能激发购买者的某种联想,均被视为具有商标、商号同样效用的符号导向功能。(3)商业包装。如产品和服务的名称、包装(狭义)、装潢、工作服装、店铺风格等商业包装。(4)名人和著名虚构人物,即“商品化权”。著名人物和文学艺术作品中的著名虚构人物,享有较高的名望和紧密的亲和力,能增强顾客的吸引力,形成名人、著名虚构人物与特定企业及其产品的关联性。

四、结 语

商誉的生成与信任和“关系”密不可分。在一个不完备的市场中,人们恪守诚信,建立声誉,努力增加自己的可信程度,以发展与外人的交易“关系”。信任和友好关系的长期沉淀最终导致了商誉的产生。商誉代表着经过验证的关系质量,可视为一种制度化、习俗化和族群化了的友好关系和信任关系。商誉一经生成,它又是一种极具经济意义和竞争价值的社会资本,表征着拥有者未来赢利的能力。在中国,商誉的巨大经济效益已引起人们的充分重视,对品牌的追求已成为推行竞争战略的一个核心问题。但是,一些人忽略了商誉生成的诚信基础、信任机制,忽略了个人利益的曲折表现,将“自利”与“利他”视为对立,这种离开商誉的道德起点去培育商誉的做法,或许只是缘木求鱼。在一个没有足够道德底蕴、面临巨大道德危机的社会中,商誉的生成也会受制于其现行的文化因素。商誉是“企业特质——顾客评价”的博弈互动、双向交流中信息整合的结果,区别于传统的知识产权,他具有更强的人身性,更高的内在品质,更广泛的社会品性,他没有时间与地域的限制。基于这些特征,商誉得以在更大的时空范围内发挥其巨大的文化影响力和经济效益,同时,为保护商誉私有财产的不受侵犯,又对制度的设计和法律的保护模式提出了更高、更严的要求。对商誉的保护在很大程度上是通过对识别性标识这一载体的保护进行的,作为意义的商誉与作为符号的识别性标识,在立法保护模式上有趋于整合的发展态势。这一整合,一方面

有利于维护商誉的资产专有性,避免其“淡化”,另一方面也拓展了识别性标识的保护范围与方式。

[参 考 文 献]

- [1] 美 亚勒斯. 法律的原则 [M]. 北京: 中国大百科全书出版社, 1996.
- [2] 美 科利斯, 等. 公司战略: 企业的资源与范围 [M]. 沈阳: 东北财政大学出版社, 2000.
- [3] 墨 布瓦索. 信息空间: 认识组织、制度和文化的一种框架 [M]. 上海: 译文出版社, 2000.
- [4] 美 麦克马尼斯. 不公平贸易行为概论 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1997.
- [5] 墨 勃 森, 等. 财产法 [M]. 北京: 中国大百科全书出版社, 1998.
- [6] 美 皮 莉. 知识的进化 [M]. 珠海: 珠海出版社, 1999.
- [7] 美 邱 肯, 等. 品牌至尊 [C]. 北京: 华夏出版社, 2000.
- [8] 美 戴维斯·扬. 创建和维护企业的良好声誉 [M]. 上海: 人民出版社, 1997.
- [9] 美 朱 勒, 等. 知识产权法概要 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1998.
- [10] 墨 蒂多俊. 经济法论(I) [M]. 北京: 中国方正出版社, 1999.
- [11] 墨 郑成思. 知识产权研究(第 1 卷) [M]. 北京: 法律出版社, 1996.

(责任编辑 车 英)

On Goodwill

XIE Xiao-yao

(Law Department, Zhongshan University, Guangzhou 510275, Guangdong, China)

Biography XIE Xiao-yao(1966-), male, Associate professor, Law department, Zhongshan University, majoring in the Competitive Law and Economic Law.

Abstract Goodwill, which can help overcome “market failure” in reality of information asymmetry, is the result of credit seeking and practicing. It can be defined as an accomplished “relation” interest—a social capital to gain future economic benefits. Goodwill is a special intellectual property right in terms of nature, exclusiveness and space-time quality. Goodwill and indicative mark are of meaning-signal relationship and their integration leads to a breakthrough in legal system.

Key words goodwill; relationship; intellectual property right; indicative mark